

■ 越雷池 |

高调的欧超
只是一枚砝码

沈雷

12家顶级俱乐部,99个欧战冠军锦标,一个全新的豪门联赛。横空出世的欧洲超级联赛看似充满了魅力:由豪门俱乐部建立、并将由它们亲自管理的这项新赛事,是含着金勺子出生的宝宝。但它很可能活不到诞生的那一天。

欧超联赛创立宣言刚一公布,就遭到了来自各联赛、欧足联和国际足联的全力反扑,并发出了“将对参赛队禁赛”的最严厉斥责。这些现在的赛事管理者的反应其实在预料之中。设想中的欧超动了太多人的利益,不仅抢夺欧足联与国际足联的奶酪,甚至动摇了各联赛的根基。

尽管现如今的欧冠在很多方面存在问题,但作为一项以上赛季联赛(杯赛)成绩为准入标准的开放型赛事,欧冠给予传统足球强国球队和非传统足球强国球队一条上升通道,通过欧战获得更多的利益分配。

而设想中的欧超联赛却是一项封闭的比赛,就如同会员制俱乐部,非请莫入。欧冠虽然也有门槛,但毕竟有清晰的选拔标准,像是一家收门票的公园,一旦入内,利益共沾。而欧超变身会员制俱乐部,这些创始球队的位置将永远无法被他人替代(除非他们自己同意接纳新成员),少数人分走了所有人的蛋糕。

这意味着欧洲足坛的阶层永远被固化,圈外人无法通过自身努力获得晋升,对现行足球体系将是一次毁灭性的打击。一旦欧超诞生,欧冠将面临生死危机——在受众有限的规模里,不可能同时接纳两项大规模的周中比赛,而转播机构、赞助商的资金也不会因为新诞生了赛事而添加增量,只会做出简单的二选一。联赛同样岌岌可危。欧超参赛权是固化的,如果可分配的利益又有传说的那么多,豪门俱乐部又会以什么态度对待联赛呢?联赛里的其他队伍还有什么奔头?

欧足联和联赛是欧超的坚决反对者,国际足联一样也是。国际足联的影响力长期以来局限在国家/地区代表队,扩军扩容世俱杯就是为了在俱乐部赛事里分利益。现在新世俱杯因为疫情而推迟,羹还没分到,又来了一群更恶狠狠的分食者,这怎么能答应?更何况,作为职业足球体系中的基层参与者,甩开原有管理体系自行搭建赛事,一旦这样的尝试成功,就会形成多米诺骨牌效应。

有欧足联、联赛、国际足联三方里的一方支持,欧超就有推进下去的可能性,三方都坚决地站在对立面,欧超就缺乏生存的根基。而最终,这项高调宣布创立的赛事很可能只是豪门俱乐部与欧足联谈判的一枚砝码罢了。

■ 皇家马德里 |

没有“热门”
才是最热门《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

2021新赛季中超联赛昨天(20日)晚上终于在广州天河体育中心揭幕了。这是中国足协限薪、限投,外加中性名等一系列政策全面展开之后的第一个赛季,也是“后金元时代”中国

职业联赛的第一个赛季。尽管上届冠军江苏队已经不复存在,对整个中超联赛的发展产生了巨大的负面影响,但新赛季开始之后,相信一切都会成为“过去式”。

其实,新赛季临近,关于中超联赛下一步如何发展问题的争论始终就没有停止过,但对球迷以及看热闹的人来说,等新赛季开始、有球可看,似乎其他的不再是问题,或者说不再是“主要问题”“主要矛盾”,毕竟生活中有球可看、有球可议,一切便就足矣。至于联赛如何发展?毕竟不是球迷们所能左右的。所以,眼下各方谈论最多的,其实还是今年谁将会成为冠军?

一个普遍的看法或者说印象是:在一系列调控举措之后,似乎今年的中超联赛没有特别热门的队伍,不像往年,似乎广州队永远

是最大的热门,而上海海港以及北京国安则一直扮演挑战者。今年受到疫情的影响,尽管广州队坐镇家门口出战,相对而言优势最大,但广州队自己都觉得不是热门,原因无非就是保利尼奥以及塔利斯卡两人至今仍滞留巴西无法归队,“大腿”不在了,球队没有了“主心骨”,面对困境时肯定会遇到麻烦。

不止是广州队,即便像北京国安队,在奥古斯托这样的核心球员同样滞留巴西后,给球队带来的不利影响恐怕也不会少。而上海海港队看上去外援都正常,奥斯卡也依然还可以起到决定性作用,但像阿瑙、穆伊等人似乎也不像想象中的那么强大。本来,山东泰山队看上去应该是大热门,但格德斯、莫伊塞斯滞留巴西后,虽然更换了新外援,可好像也有

短板。所以,不管提及哪一支球队,似乎都可以列出一大堆麻烦与问题,没有了过去那种公认的大热门。可是,从另一个角度来说,这对中超联赛来说何尝不是一件好事?大家都可以展开竞争,大家都有得玩,而且悬念一直都还在,这其实可以促进各队之间的较量与发展。如果每年联赛就那么一两支球队是夺冠热门,其他球队恐怕兴致也就不会那么浓厚。所谓“一花独放不是春”。

从这个角度来说,今年的中超其实较往年会更有意思。而且,由于今年没有直降名额,最后两名与中甲第三、第四名进行附加赛,因而可以放开手脚来“玩”。这很有可能会导致全新的局面。

■ 自说自画 |

宽恕“罪人”



阿仁

●常规赛前四名的新疆队在季后赛八进四的决赛中被山东队逆转,以101比105被淘汰出局了。新疆队拥有周琦与莫泰的双高中锋,在篮下的优势是明显压过山东人的。他们两个在前场都分别争抢到了五个篮板球,但是周琦的19投仅为六中,只为球队贡献了区区16分。山东队外援哈德森快满37岁了,几乎是凭借他的一己之力使球队反超了新疆队比分。哈德森全场砍下最高得分28分,拿下最高篮板数14个。CBA的八进四是一场定胜负,新疆队“一场游”,打道回府。球迷吐槽了周琦,认为他是球队出局的“罪人”。周琦前不久上《吐槽大会》,被踢足球的范志毅调侃得无地自容过,所以算是经过了吐槽的大风大浪了,这一回



面对篮球球迷的吐槽可以讲是闲庭信步了。不少球迷便把火力转向新疆队主帅阿的江。拿有一手好牌却败给了山东人,“罪该当诛”,喊出了阿的江必须下课、立刻下课的呼声。输了一场球,揪出了两个“罪人”,收获颇丰。

●北京队与广东队的一场生死战中,京师最多领先过广东人有14分之多,但是最后还是被逆转了,仅以1分之差告别了季后赛。关键时刻北京外援迈克瑞两罚零中。在仅剩17秒时,刘晓宇在对手严防中接球失误而断送了全局。球迷们在北京队中也揪出了一对“罪人”,迈克瑞与刘晓宇。主帅马布里也因此受到吐槽:“关键时刻应该信赖谁?”连续两个赛季被广东队以微弱比分送出局,“马政委”犯了同样的错误。要不是老马先前已经在京城打下了深厚的

群众基础,也会被推上被告席的。罪名不小的。

●在竞技体育的团体项目中,赢了球捧英雄好汉,输了球就“罪臣罪人”,这已经是习惯模式了。所以今天排进了胜利英雄谱,明天也有可能上了千夫所指的狗熊谱。胜负世界中能不能多一点同情心,多多宽容宽恕所谓的“疑犯、罪人”。一时的失误不是主观犯错、犯罪。原谅一记吧。吐吐槽就可以哉。揪住不放,打翻在地,踏上一脚,不作兴的。

上海大鲨鱼最终没有能够跻身季后赛,那么全队的将帅兵丁都是“罪人”了不成?今年输球,明年重新来过。我看沪媒、沪上球迷没有寻找搜索“罪臣犯将”,很好。宽恕了,也就宽松了。好成绩是在宽松中才能打出来的。

■ 老骥伏枥 |

欧超大地震



姬宇阳

对于过去几天震惊世界足坛的最重磅新闻,我给出的解读很简单:这是美国开动印钞机大放水的效应之一。参与创办欧洲超级联赛的那些欧洲豪门俱乐部,无疑是足球世界里最具含金量的核心资产,在豪门俱乐部因为疫情遭遇巨大经济危机的当下,美国资本的入场其实更像是抄底!记住一点,商人永远是商人,不可能白给你钱做慈善的,把足球世界的核心资产控制在自己手中,是资本的最终诉求。

据报道,欧超联赛的资金提供者是美国投行摩根大通,他们会率先提供35亿欧元基础设施补贴,平均分配给创始球队。

这意味着每支球队将获得2.33亿欧元的资助,这笔钱甚至不需要欧超联赛开打。对受到疫情影响普遍面临巨大经济危机的欧洲各大豪门来说,这笔钱就是雪中送炭。未来欧超联赛的冠军奖金分红,可能超过5亿欧元。

这12家俱乐部分别是曼联、利物浦、曼城、阿森纳、切尔西、热刺、巴萨、皇马、马竞、国米、AC米兰和尤文图斯。其中并没有本屆欧冠的四强球队大巴黎和上屆冠军拜仁。

说白了就是一个字:钱。这些豪门球队不满意欧冠被注水,他们不想被那些中小球队蹭流量了,他们想要更多的分红和回报,来挽救因为疫情而摇摇欲坠的各自的财政报表。

这也是欧足联和这些豪门俱乐部的一次关于利益的争夺,豪门俱乐部不愿意欧足联拿走本该他们获得的回报中的大头。而美国资本的介入,或许接下来还会改变一些足球的游戏规则,包括如何让足球更加容易取悦年轻人。

这场对抗才刚刚开始。

■ 多多益善 |

欧超为何
不惧欧足联

严益淮

欧超联赛已经官宣成立,欧足联却无法在第一时间官宣对应的惩罚。气势上,欧超已经先胜一筹。欧超难道吃了豹子胆,竟敢将掌握了生杀大权的欧足联不放在眼里?

我们首先想到的或许是那

句老古话,人为财死鸟为食亡。

据报道,欧超背后的金主是华尔街的投行。欧超的成立,意味着参与其中的欧洲豪门俱乐部将获得巨额资本的注入。激增的现金流对于身陷财务危机的俱乐部来说,不仅可以救命,更是打开了这些豪门未来发展的想象空间。

但是,如果因此将欧超联赛的成立,当作是一个正在上演的“人为财死,鸟为食亡”之欧洲足球的悲剧故事,却并不客观。

欧超未来能成功,必须满足一个条件,那就是“欧超”必须名副其实。换言之,参与欧超的俱乐部不仅过去和现在是豪门,可预见的未来还必须确保是欧洲足球金字塔塔尖的俱乐部,这样欧超才可能真正在欧洲立足并发展壮大。所以,这些参加欧超的俱乐部,都必须考虑如何避免因欧足

联的惩罚而衰败的风险。

那么,欧足联会有哪些潜在的强有力的反制措施呢?

欧足联最大的杀招并不是对欧超的球员和俱乐部禁赛,因为这是杀敌八百,自损一千的赔本买卖。理论上,欧足联倒是拥有一个上得了台面的大杀器,那就是禁止欧足联的球员转会进入欧超联赛。那样,势必造成欧超的衰败。

但是,因为有《博斯曼法案》保障了球员的自由流动。而《博斯曼法案》背后,更是有保证欧盟人员自由流动的《罗马条约》作为欧超豪门俱乐部的保护伞。所以,欧足联在目前的欧盟法律框架中,很难任性地使用这一大杀器来惩罚欧超。这或许正是欧超不惧欧足联的关键所在。